



【中国观察之椿桦专栏】

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

## 强化语文教育从大学生抓起?

中国的大学生很难做,无论是政府、社会,还是他们的爹妈,总是对他们寄予太高的期望,期望过高,对他们的改革措施也就越频繁。昨天我们刚听说硕士生教育要从两年变回三年,今天又有消息说,大学语文教育又要重回高校课堂。据《北京晨报》5月10日报道,教育部要求高校开设中国语文课,北大、清华、北京航空航天大学、南开大学等多家高校已相继把语文课列为各专业必修必选课。

这次,人们难能可贵地表扬了一下教育部(网络调查显示,支持教育部者呈压倒性优势),然后对现在的大学生汉语言水平之低表现出了痛心疾首的姿态。“现在的大学生啊!”已经无可争议地成为了一句流行语,大学生找不到工作,大学生写不好字,甚至大学

生喜欢谈恋爱,都无一例外地会遭遇这句感叹语。

大学生不懂汉语拼音、毕业论文错别字连篇等问题,从表面上来看是完全可以成为人们鄙视大学生汉语水平低之理由;复旦大学某次汉语言大赛的冠军被外国留学生夺走,也足以让人颜面扫地。但在我看来,这并不是大学生们的错,恰恰就是教育部的错——汉语拼音、错别字等这些基本的语文问题,难道是高等教育所要解决的吗?语文教育应当从大学生抓起吗?

咱们中国还有一句流行语,叫做“XXX,应从娃娃抓起”,从以往发生过的奇闻轶事来看,抓腐败、学英语、搞时装表演、选美等等这些课题,都喜欢从娃娃抓起,但唯独没多少人抓汉语教育感兴趣。相

信我的这个看法,中国科学院院士郑时龄教授肯定赞成。据《新闻晚报》5月10日报道,郑时龄教授经过调查研究,发现了这样一个现象:现在小学语文课的课时是外语的一倍多,初中语文的课时和外语一样多,高中外语课时要超过语文,到大学后,学生基本只学外语不学国语。

基础教育不重视语文教育,才会导致大学生的语文水平不高。追问其原因,我认为应当是中国当前教育的“工具化”倾向导致的——教育被设计成了就业的工具,哪门课程“吃香”就重视哪门课程。尽管我不太赞成将汉语教育同英语教育混为一谈,但我仍然认为,中国人对英语教育的痴迷程度,掩饰不了功利化的追求。假如汉语水平在就业、考研、评

等项上能起到相当于英语哪怕是仅次于英语的作用,相信当前中国语文的基础教育都不至于沦落如斯。

现在各高校洋洋自得地把汉语和英语放在同等位置,大概是因为最近两年不断有人批判中国学校对英语教育热过了头,但最应当重视此事的实在不该是高校。高校赢得了掌声,但那些基础语文知识没学好的大学生可遭了殃,本来负担就不轻的这些年轻人,又不得不代替错误的基础教育方式承担责任。

毫无疑问,语文教育从高校抓起是抓反了方向,我建议教育部首先到幼儿园去调查一下,孩子们究竟有多少时间是用来学汉语的,然后调整一下语文教育的方向,并尝试在义务教育与高中教育中,把语文变成“必须过关”的科目。

## 当改变命运的努力遭遇权力联盟阻挡

■热点纵论

5月10日的中新社报道:中国社科院社会学研究所副研究员张宛丽在《人民论坛》上撰文指出,处于发育期的“新中产阶级”正在遭遇“精英陷阱”:这一群体遭遇了来自“精英联盟”的“权力排斥”,向上流动及发展的机会受阻。

所谓“精英联盟”,实质是一种“权力联盟”。只有破解这种由公权力者所构筑的利益共同体,人民自主流动与发展的管道才可能通畅。那么这里一

个关键的问题便是,这样的“权力联盟”何以能够出现?

再看《检察日报》同日的报道,最高人民检察院副检察长王振川透露,2003年1月至今年3月,领导干部尤其是县处级以上干部渎职侵权犯罪呈逐年上升趋势。他指出,当前相当多的渎职侵权案件被忽视、被容忍、被“谅解”。有的领导干部片面强调保护地方利益和部门利益,甚至法外讲情,为犯罪嫌疑人开脱责任。

“权力联盟”何以出现?领导干部渎职侵权犯罪呈逐年上

升的趋势,以及其背后的权力滥用和利益认同,是一个相当及时的答案。这其实也就意味着,当法制与法治无法真正对权力形成制约与遏止,那么公权天然的扩张及寻租性,必将使其形成某种利益共同体。在这种情形之下,“新中产阶级”受阻于权力联盟,已可谓利益阶层“卧榻之侧岂容他人酣睡”的本能所致。事实上,这种权力联盟的排斥,已不仅仅是“新中产阶级”所遭遇的问题,更是整个社会面临的发展难题。去年就有媒体刊文指出,社

会底层的人群日趋定型,缺乏改变自己命运的渠道和机会,难以实现公正、合理、开放地向“上”流动。就在当时,中国社会科学院课题组推出的《当代中国社会流动》也指出,干部子女当干部的机会是非干部子女的2.1倍,更为形象地指出中国社会存在的权力转移与贫困世袭的不公现象。

如何破除权力的利益联盟?如何赋予公民自由流动与发展更完整的权利?这些问题,都必须向法治寻求解答之道。(杨耕身)

南外仙林分校高中报名明天开始  
报考者须提前加试外语

快报讯(记者黄艳)南外仙林分校高中报名明天开始,到14日结束。报名者须提前加试外语。今年的招生计划为普通高中140人,国际高中100人。

南外仙林分校有关负责人介绍,报名可由家长代报,报名时需带户口簿、素质报告书及2张1寸正面免冠照片。5月20日上午8:00考生到仙林分校参加外语加试,外语加试满分为100分,其中笔试70分,口试30分。录取以中考分与外语加试分相加之和划定分数线。

国际高中包括中澳班和中新班。中新班学生将在中国和新加坡分段学习新加坡政府理工学院预科“O”LEVEL课程。国内段在南外仙林分校上课,根据新加坡教育大纲要求组织教学,教材采用全英文版,教师由新加坡博伟工商管理学院选派。学制两年半,一年在南外仙林,一年半在新加坡。

中澳班学生在南外仙林分校读三年高中后获得VCE证书,可以到英联邦国家的大学直接入学,不用读预科。课程全部为澳大利亚维州教育规定课程。由澳洲资深教师任教。

该校招生办公室负责人提醒,在填报中考志愿时,南外仙林分校普通高中与国际高中的代码是分开的,普通高中的代码是1010,国际高中的代码是1014。

# 33所军校 江苏招生808人

## 56所普通高校江苏招收572名国防生

“ 昨天,记者从江苏省军队院校招生办得知,今年全军33所军队院校计划在江苏省招收普通中学高中毕业生808人(含女生26人),其中指挥类382人,非指挥类426人;全国56所普通高等学校计划在江苏省招收国防生572人(含女生16人)。”

### 13所军校招收女生

今年,江苏省内有7所军队院校招收江苏考生,解放军理工大学、国际关系学院、炮兵学院、南京政治学院、镇江船舶学院、徐州空军学院和武警南京指挥学院。招生数量较大(35人以上)的有10所:国防科技大学(64人)、信息工程大学(43人)、解放军理工大学(85人,其中6人为人防系统定向招生计划)、炮兵学院(55人)、第二军医大学(42人)、第四军医大学(38人)、军械工程学院(35人)、装甲兵工程学院(36人)、海军工程大学(58人)、空军工程大学(47人)。

今年有13所普通高校招收女生26人,国防科技大学3人,信息工程大学2人、解放军理工大学3人、国际关系学院2人、外国语学院2人,南京政治学院3人、军事经济学院1人、海军工程大学2人、空军航空大学1人、第二炮兵工程学院1人、武警工程学院1人、第二军医大学2人、第四军医大学3人。

此外,有13所普通高校招收国防生女生16人,南京理工大学、江苏科技大学和

南京邮电大学各2人、沈阳工业大学、沈阳航空工业学院、南京航空航天大学、淮海大学、南京信息工程大学、安徽大学、合肥工业大学、南昌大学、华东交通大学和新疆大学各1人。

### 20周岁以下应届生可报名

报考军队院校和普通高校国防生的考生必须是参加全国普通高等学校招生统一考试的应届高中毕业生,基本条件是:年龄在20周岁以下(截止2007年9月1日)、未婚,身体健康等。此外,还要求男性身高162厘米以上,体重不超过标准体重的25%、不低于标准体重的15%[标准体重(kg)=身高(cm)-110];女性:身高160厘米以上,体重不超过标准体重的15%、不低于标准体重的15%。视力:每一眼裸眼远视力在4.6(0.4)以上,矫正视力每一眼在4.9(0.8)以上。

针对目前不少考生对眼视力达不到军检标准,准备在高考后做激光手术,这是否会影响到军队院校录取存在疑虑,江苏省军队院校招生办公室倪成良副主任介绍说,眼睛手术在不影响考生外形特征和日常

活动的前提下,军队院校录取时以军检中眼睛的实际视力为准。

### 男、女生分别录取

同时,倪成良还介绍说,录取工作将由江苏省教育考试院在文化统考成绩达到最低录取分数线、面试和军检合格的考生中,按军校招生计划数和考生志愿,分男、女生从高分到低分,并按不超过招生计划的1:1.2的比例投档,招生院校择优录取。被军队院校录取的新生,须由省军队院校招生办公室和省教育考试院共同办理录取手续。新生入军队院校三个月内,因复查复试不合格未取得学籍的,经省军区退回入学前常住户口所在地,档案材料转到省教育考试院。其中,政审或身体复查不合格,但符合普通高校录取条件的,本人可向省教育考试院提出申请,省教育考试院根据本人填报的普通高校相关志愿等情况,与本省所属的普通高校协商录取。但被录取的新生无故不报到者或报到后借故主动要求退学的,其他院校不得录取。

通讯员 徐高峰  
快报记者 谢静娴

## 卫生部“爱护”牙防组让人心寒

■今日视点

10日上午,卫生部新闻发言人毛群安针对撤销牙防组一事表示,牙防组在认证以及经济方面存在的问题,有关部门正在调查处理。毛群安说,牙防组在加强口腔保健宣传方面做了很多工作。但是随着形势的发展,牙防组已经不适合目前的工作,所以卫生部撤销了牙防组。至于新设立口腔卫生处会不会进行认证活动,毛群安则没有做明确表示。

(5月10日《法制晚报》)

民间有句话叫“老子打儿子,手是高高举起,轻轻落下”,卫生部和其主管的全国牙防组就为我们上演了这么一出好戏——没有资质的全国牙防组多年来进行虚假认证牟利一事现在已是众人皆知,有关部门也已经就牙防组在认证及经济方面的问题展开调查,这么严重的事件,到了卫生部发言人的嘴里,却成了轻飘飘的“牙防组是有过很大贡献的,现在撤销只是牙防组不适合目前的工作形势了”,好一招避重就轻!好一个父子情深!

其实仔细想想也就可以理解卫生部的“苦心”了——牙防组在外面闹得再不像话,它毕竟也是卫生部主管的机构啊,肯定会有点荣辱与共的感觉。卫生部当然希望牙防组的问题越轻越好,如果牙防组的问题被定性得很严重,到时卫生部不仅面上无光,说不定还得为牙防组的问题承担上管理责任呢。到时候卫生部

和牙防组可是一损俱损啊,所以呢,卫生部赶在事情还没定性之前多为牙防组说几句好话,完全是既保了牙防组又保了自己的“双赢”之举。

众所周知,在中国的市场,参与产品功效认证的并非牙防组一家,其他各种以“中华某某学会”命名的认证机构比比皆是。而这些所谓的权威认证机构,很多和牙防组一样,是国家部委主管的一些机构。但这些机构有没有认证的资格?是不是也和牙防组一样忽悠了全国人民很多年?这些问题对老百姓来说还是谜。在媒体持续不断的曝光下,问题重重的牙防组终于被撤销了。按照正常的逻辑,人们很容易会有这样的联想:既然是卫生部主管的机构,牙防组出了事,卫生部是不是也应该为此负上责任?牙防组被撤销了,全国还有多少这样的虚假认证机构存在?主管这些部门的有关部门是不是展开了清理调查工作?遗憾的是,这些问题的答案都很让人沮丧——虽然牙防组被撤销了,但卫生部仍然不断地在为牙防组的问题开脱,更谈不上有人为此承担责任了;牙防组被撤销了,但我们却没有看到有关部门痛定思痛清理类似的认证机构。

如果牙防组事件可以如此轻易地被大事化小、小事化无,如果牙防组事件无法促使相关部门正视自身的责任并清理认证经济中存在的种种问题,那么,牙防组事件将注定是一个可悲的逗号。(陈强)

## 南审、江苏教院招生实况披露

南京审计学院是一所审计为品牌,涵盖经济学、管理学、法学、文学、理学、工学等学科的财经类本科院校,而江苏教育学院则是中小学教师摇篮。昨天,针对学校今年的招生热点,这两所特色高校的招生负责人在视频节目中,为众多网友答疑解惑。

需要提醒读者注意的是,如果网友未能观看此次视频,还可登录www.lifenanjing.com.cn网站,查看相关视频回放,同样可以了解到这两所高校的招生详情。

### 南京审计学院

视频专家:招办副主任朱惠媛

问:学校今年在江苏招收多少人?有新增专业吗?

答:面向全国31个省、市、自治区计划招收新生4900名,其中普通本科生3100名,民办本科1800名。江苏省招生总数近4200人,其中普通公办本科比去年增加700个计划,民办本科增加了500个招生名额。学校设有11个教学院系(部),拥有21个本科专业。其中,信用管理为今年的新增专业。

## 空乘专业报名即将启动

快报讯(记者谢静娴)昨天,记者从南京旅游学校得知,今年学校面向江苏全省招收初中起点五年制高职大专空乘专业学生120名,男女兼收,要求女生身高163~171厘米,男生175~182厘米。女生矫正视

### 江苏教育学院

视频专家:招生老师刘健

问:学校今年本科专业和计划与往年有何变化?

答:今年,学校继续与南京师范大学合作培养本科生,专业上保持师范生为主,师范专业有英语、汉语言文学、数学与应用数学、地理科学、化学、生物、历史学、物理学、思想政治教育、小学教育、学前教育、教育技术学、教育学(技术教育)、音乐学、美术学、广播电视编导,非师范专业有人力资源管理、计算机科学与技术(网络工程)、旅游管理,今年本科计划上比去年增加100人,招收800人。

■今日视点

今天16:00~17:00,金陵科技学院招生就业处处长闵光琛、南京晓庄学院招生就业处副处长潘红将做客生活南京在线视频节目。如果您想了解这两所名校的招生详情,可以登录网站www.lifenanjing.com.cn直接提问,也可拨打热线电话96060参与。快报记者 谢静娴

快报招考季

服务快线 ①